

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации Пичениковой Светланы Григорьевны на
тему «Нонконформизм как тип социального поведения», представленной
на соискание ученой степени кандидата наук
по специальности 09.00.11 – социальная философия
(направление – философские науки)

Актуальность избранной темы. Тема нонконформизма как типа социального поведения остается в фокусе исследования социальных наук, включая социальную философию. Очевидно, что это связано с актуальностью обозначенной проблемы для современного общества. Судя по автореферату, диссертант осуществляет комплексное исследование данного феномена, анализируя разнообразие форм проявления нонконформизма как социального типа поведения, что характеризуется сущностью социального общества, его противоречиями в различных обстоятельствах и условиях в динамике его социальных процессов. Актуальность исследования проблемы нонконформизма также обусловлена тем, что автор не просто рассматривает содержание такого типа социального поведения, как нонконформизм, но и прогнозирует гипотетические социальные риски, которые связаны с негативными последствиями нонконформности в обществе; проявлением нонконформизма в политической плоскости, и оборачивается экстремизмом, терроризмом, что связано с глобализацией и актуально в свете массовой миграции.

Автором показано, что степень разработанности проблемы исследования обусловлена общими философско-теоретическими, социально-философскими вопросами исследования нонконформизма как типа социального поведения отсутствуют в единстве осмыслиения феномена нонконформизма. Научный интерес вызывает и обуславливает практическую значимость и научную новизну тот факт, что феномену нонконформизма в философских исследованияхделено незначительное внимание, потому диссертант рассматривает выявление специфики нонконформного поведения в контексте социально-философских, политических оснований в системе общества постмодерна.

Научная новизна исследования автором определяется посредством выявления в современном социально-философском знании понимания нонконформизма, который в социальном плане требует сосредоточения внимания и концентрации всех усилий в обеспечении безопасности личности и всего общества.

Методологической основой исследования является применение принципа существенности, принципа историзма, принципа действительности, закона противоположностей, что говорит о возможности определения нонконформизма как типа социального поведения отдельного индивида в совокупности его ценностно-нормативных ориентаций, а также идеологизации нонконформизма того или иного общества.

Теоретико-методологическую основу исследования составили труды философов, социологов, культурологов, определяющих концептуальные подходы социальной философии, этики, социологии, социальной психологии, антропологии, культурологии в контексте социокультурного феномена, теории идентичности, динамике социокультурного феномена нонконформизма, его способности к трансформациям.

Положения, выносимые на защиту, соответствуют научной новизне результатов диссертационного исследования и определяются наличием деструктивной стороны нонконформной деятельности и утверждением ее альтернативы. Философское осмысление нонконформизма в самопознании и самоопределении современного человека представлено в методологической плюральности. Диссертант рассматривает трансформацию социально-политических обществ через динамику нонконформных тенденций в процессе трансформации идеалов, ценностей, норм и традиций, которые проявляют динамику общественного развития. Показано, что наличие социального, идеологического конфликта в обществе постмодерна (конфликт этического плюрализма постмодернистского общества и социальной системы общества) определяет появление массовой волны нонконформизма.

Достоверность и новизна научных положений, выводов и рекомендаций обеспечены их апробацией в 15 публикациях, среди которых: 4 статьи, опубликованных в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных ВАК при МОН ЛНР для публикации основных результатов диссертации и 11 опубликованных тезисов докладов в материалах Международных и Республикаских научно-практических конференциях.

Общие замечания. Принимая во внимание достоинства рецензируемого автореферата, следует отметить следующее:

1. Хотелось бы прояснить позицию автора насколько значимой выступает позиция относительно «масс» как общественно-политического образования в современной геополитической ситуации?

Указанное замечание носит уточняющий, рекомендательный и дискуссионный характер и не снижают ценности выполненной работы.

Заключение. В целом автореферат диссертационного исследования свидетельствует о том, что оно представляет собой самостоятельное и завершенное исследование актуальной проблемы, соответствует – п. 13 «Общество как совокупность общественных отношений (форм организации совместной деятельности), индивидов и их деятельности»; п. 22 «Формы и механизмы социальной детерминации. Социокультурная причинность. Субъективное и объективное, свобода и необходимость в историческом процессе»; п. 25 «Общественные отношения как проблема социально-философского анализа»; п. 34 «Человек и общество, понятие и исторические типы личности. Аксиологические измерения человеческой истории» паспорта специальности 09.00.11 – социальная философия (направление – философские науки) и отвечает требованиям ВАК при МОН Луганской Народной Республики п. 8, 9, 11, 12 Постановления Совета Министров Луганской Народной Республики от 5 декабря 2017 г. №762/17 «Об утверждении

Положения о присуждении ученых степеней», а ее автор – Пиченикова Светлана Григорьевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.11 – социальная философия (направление - философские науки).

Сведения о давшем отзыв на автореферат:

Мартиросян София Ашотовна, кандидат философских наук, доцент

Место работы: ФГАОУ ВО «Южный федеральный университет», Институт социологии и регионоведения

Должность: доцент кафедры конфликтологии и национальной безопасности

Адрес: 344006, РФ, Ростовская область, г. Ростов-на-Дону, ул. Пушкинская, 160, кафедра конфликтологии и национальной безопасности, ФГАОУ ВО «Южный Федеральный Университет», Институт социологии и регионоведения

Кандидат философских наук, доцент,
доцент кафедры конфликтологии и
национальной безопасности ФГАОУ ВО
«Южный федеральный университет»,
Институт социологии и регионоведения

С. А. Мартиросян

«1» марта 2023 г.



344006, РФ, Ростовская область, г. Ростов-на-Дону, ул. Пушкинская, 160, ФГАОУ ВО «Южный Федеральный Университет», Институт социологии и регионоведения, кафедра конфликтологии и национальной безопасности

Телефон: +7 (863) 264 17 55; +7 (863) 264 19 12 (факс)

E-mail: isir@sfedu.ru

Даю согласие на полную автоматизированную обработку моих персональных данных в объединенном совете Д 001.015.01

С.А.Мартиросян